

Отзыв

на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата архитектуры Лихачевой Аллы Евгеньевны по теме: «Архитектурное формирование крестьянских фермерских хозяйств Западной Сибири».

Тема представленного автореферата посвящена одной из актуальнейших проблем – развитию и поддержке крестьянских фермерских хозяйств, играющих большую роль в жизнеобеспечении населения.

Изучение и анализ материалов – большой список библиографии, 155 источников – подтверждает серьезность и основательность проведенной работы, а список научных публикаций и выступлений: 4 издания статей, рекомендованных ВАКом, 3 публикации в Scopus и 36 статей в других изданиях, повествует о большой работоспособности и способности соискателя к научной работе.

Несмотря на солидный перечень научных источников проблема крестьянских современных хозяйств мало разработана, в связи с чем проведенное исследование является и своевременным, и актуальным.

Цель, задачи, объект, предмет и границы исследования не вызывают сомнения, равно как и гипотеза, научная новизна, и практическое и теоретическое значение работы. Важным является внедрение исследования в экспериментальные проекты КФХ, выполненных под руководством автора на кафедре «Архитектуры» НГУАДИ.

Вся работа состоит из 3 глав, каждая из которых решает свои задачи: так 1 глава – «Предпосылки архитектурно-планировочной организации крестьянских фермерских хозяйств Западной Сибири», рассматривая этапы формирования хозяйств, эволюцию архитектурно-планировочных решений их в Западной Сибири, подчеркивает значимость факторов, повлиявших на этот процесс, а к тому же в этой главе для сравнения приводятся решения фермерских хозяйств за рубежом, позволяя сделать соответствующие выводы. Особо важным в главе является определение типов усадеб, что пролонгирует дальнейшую работу в последующих главах.

Отметим как некое упущение дифференциации на исторические этапы, хотя здесь явно прослеживается социоэкономическая граница – XIX век до

1917 года – период капитализма с двумя этапами: достопыпинский этап и с 1822 по 1917 год – столыпенский, а с 1917 года – советский период с двумя этапами.

Вторая глава «Особенности архитектурно-планировочной организации фермерских хозяйств Западной Сибири» посвящена классификации КФХ, архитектурно-планировочным типам, особенностям застройки, являясь самой важной и емкой частью диссертации, что подтверждается графической частью работы, приложенной к автореферату. Эта глава с иллюстративной частью наглядно показывает влияние планировки на архитектурно-визуальное восприятие фермерских комплексов, оказывая психофизиологическое воздействие на ее обитателей в совокупности с природной средой.

Третья глава «Принципы архитектурно-планировочной организации крестьянских фермерских хозяйств» определяет оптимальные приемы размещения КФХ, основные принципы их организации: организацию планировки на основе модульной системы, – что является особенно важным при освоении новых территорий, – компактность застройки, функциональную дифференциацию производственной и жилой зон, взаимосвязь с окружающей средой. Особо важным в главе является предложение создания ансамблевости застройки и композиционной завершенности.

В заключении сформулированы ответы на задачи, разрешенные в представленном тексте, отражающие концептуальный подход автора исследования к основным проблемам. Благодаря сценарно-грамотной разработке каркаса работы представленный реферат диссертации носит характер синкретного законченного исследования, достойного высокой оценки, а его автор – Лихачева Алла Евгеньевна, при соответствующей защите, – присвоения искомой степени кандидата архитектуры.

Доктор архитектуры, профессор кафедры
Реконструкции и реставрации
архитектурного наследия
Новосибирского государственного
университета архитектуры,
дизайна и искусств имени А.Д. Крячкова,
почетный профессор ВКГТУ

т. 8(913)91

Подпись



Л.Н. Вольская
09.2020

членство
судейства

ФГБОУ ВО «Новосибирский государственный университет архитектуры,
дизайна и искусств имени А.Д. Крячкова»
630099, Россия, г. Новосибирск, Красный проспект, д. 38
т. +7 (383) 209-17-50